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Madde Ve Degisim

= Maddelerin isi etkisiyle hal degistirebilecegine yonelik yaptigi deneylerden elde ettigi verilere
dayali ¢cikarimlarda bulunur.

Maddenin Ayirt Edici Ozellikleri

& Yaptigi deneyler sonucunda saf maddelerin erime, donma, kaynama noktalarini belirler.

Isi ve Sicakhk
= Isi ve sicaklik arasindaki temel farklari agiklar.

& Sicakhigi farkli olan sivilarin karistiriimasi sonucu isi alisverisi olduguna yonelik deneyler yaparak sonug-
larini yorumlar.

Isi Maddeleri Etkiler

@ Isi etkisiyle maddelerin genlesip biziilecegine yonelik deneyler yaparak deneylerin sonuglarini tartisir.

= GUnluk yasamdan drnekleri genlesme ve biiziilme olaylari ile iliskilendirir. J




,._I MADDENIN HAL DEGISIMI

c Asagidaki gorsellerde verilen olaylarin isimlerini altlarindaki kutucuklarin icine yaziniz.

BUHARLASMA
\\1(6
SUBLIMLESME YOGUSMA KIRAGILASMA
buharlasma erime kaynama donma yogusma

Asagida verilen bosluklara yukaridaki kelimelerden uygun olanlarini getiriniz.

a) | Sivi haldeki maddelerin cevresine isi vererek kati hale gegmesine ..donma ___ denir.

b) | Kati haldeki maddelerin ¢cevreden isi alarak sivi hale gecmesine ....erime .. denir.

¢) | Sivi haldeki bir maddenin cevreden isi alarak gaz haline gegmesine.b]%h?‘?l?‘.@?ﬂ denir.

d) | Gaz haldeki bir maddenin cevreye isi vererek sivi haline gecmesine .. Y02U$Ma _denir,

kaynama

e) | Sivinin her yerinde kabarciklar halinde ortaya cikan hizli buharlasmaya................. denir.

)

TANE TANE OGREN


ibrah
Metin Kutusu
BUHARLAŞMA

ibrah
Metin Kutusu
DONMA

ibrah
Metin Kutusu
 ERİME

ibrah
Metin Kutusu
SÜBLİMLEŞME

ibrah
Metin Kutusu
YOĞUŞMA

ibrah
Metin Kutusu
KIRAĞILAŞMA

ibrah
Metin Kutusu
buharlaşma 

ibrah
Metin Kutusu
donma  

ibrah
Metin Kutusu
erime  

ibrah
Metin Kutusu
yoğuşma 

ibrah
Metin Kutusu
kaynama 


e Asagida verilen kelimeleri diyagramdaki bos kisimlarin icine dogru olacak bicimde yerlestiriniz

Eime | [ KATL | [ Donma | [ GAZ |

SVI | [ Yogusma | [Buharlasma]

- s [SIVI s

o Asagida giinliikk yasamda karsilastigimiz bazi hal degisimi 6rnekleri verilmistir. Verilen 6rneklerin
hangi hal degisimine ait oldugunu tespit ederek iistiindeki bosluga yaziniz.

yogusma

siiblimlesme 3

Kati halede bulunan

Kigin kartopu oyna- Buzdolabindan ¢ikari-

mak icin elimize kar lan bardagin dis yii- naftalinin belli bir

aldigimizda ellerimiz- sicakliktan sonra

zeyinde su tanecikle-

in Gstimesi rinin olusmasi gaz hale ge¢cmesi

kiragilasma 6

Soguk havalarda yap-

buharlasma 4

Islatilan sacin bir

Buzluga koydugumuz

siire sonra kurumasi suyun bir slire sonra rak gibi ylizeylerin

buz haline déniismesi iizerinde buz kristalle-| -

rinin olusmasi



ibrah
Metin Kutusu
buharlaşma 

ibrah
Metin Kutusu
yoğuşma 

ibrah
Metin Kutusu
erime  

ibrah
Metin Kutusu
donma  

ibrah
Metin Kutusu
KATI

ibrah
Metin Kutusu
SIVI

ibrah
Metin Kutusu
GAZ

ibrah
Metin Kutusu
buharlaşma 

ibrah
Metin Kutusu
yoğuşma 

ibrah
Metin Kutusu
donma  

ibrah
Metin Kutusu
erime  

ibrah
Metin Kutusu
kırağılaşma  

ibrah
Metin Kutusu
süblimleşme  


e Asagidaki sorulari diyagramda verilen oklara ait numaralari kullanarak cevaplayiniz.

4
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O
0
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a) Hangi oklar cevresinden isi alarak gerceklesen olaylari temsil ediyor? 4,5,1
b) Hangi oklar cevresine isi vererek gerceklesen olaylari temsil ediyor? 3,6,2
¢) Yogunlagsma olayini temsil eden ok hangisidir? 3
d) Camasirlarimizin kurumasi kag numarali okun temsil ettigi olayla gerceklesir? 4
e) Siblimlesme olayini temsil eden ok hangisidir? 1
f) Kag numarali oklarin temsil ettigi olaylar cevresinin sogumasina neden 4,5,1
e Asagidaki olaylardan cevresinden isi alarak gerceklesenleri isaretleyiniz.
Donma Erime Buharlasma Yogunlasma
v v
e Asagidaki olaylardan cevresine isi vererek gerceklesenleri isaretleyiniz.
Donma Erime Buharlagsma Yogunlagma

v v

Asagidaki tabloya kaynama ve buharlasma arasindaki farklar yazilacaktir. Tablodaki bos kisimlari
uygun bicimde doldurunuz.

BUHARLASMA KAYNAMA
Sivinin sadece yiizeyinde gerceklesir. Sivinin her yerinde gerceklesir.
Her sicaklikta gerceklesir. Sadece belirli sicakliklarda gerceklesir.
Sicaklik degisir. Sicaklik sabittir.

>



ibrah
Metin Kutusu
4, 5, 1  

ibrah
Metin Kutusu
3, 6, 2  

ibrah
Metin Kutusu
3 

ibrah
Metin Kutusu
4 

ibrah
Metin Kutusu
1

ibrah
Metin Kutusu
4, 5, 1  

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Metin Kutusu
Sıvının sadece yüzeyinde gerçekleşir.

ibrah
Metin Kutusu
Sadece belirli sıcaklıklarda  gerçekleşir.

ibrah
Metin Kutusu
Sıcaklık değişir.


e Asagidaki kutularin iclerindeki ifadelerin dogruluguna ve yanlishigina gore oklari takip ederek
cikisa ulasiniz. Ulastiginiz gikistaki sayiyi yuvarlak icine aliniz.

m Kaynama bir sivinin

N her yerinde gercek-

lesir.

> 2.

y Yanlis

Dogru Erime 151 alarak ger-
ceklesir.

Dogru

- Sublimlesme mad- === 3,
'Vv'f‘dfjele"'ﬂ }?al Yanlis denin gaz halinden

degistirmesi icin s 2> dogrudan kati hale Yanlig

almasi ya da vermesi gecmesidir. — 4.
gerekir.

_ __ Buharlagma belli bir === 5,

L Dogru

D sicaklikta, kaynama 9
“ ogr ise her sicaklikta

gerceklesir. = 6.

Yogusma isi alarak Yanl

Yanlis gerceklesir.

p—> 7

“ Buharlasma madde- = Dugru

. nin kati halinden gaz

Yanli hale gegmesidir. s

Yanlis

Asagidaki satirlarin ilk kutusunda hal degisimi ile ilgili bir olay, ikinci kutusunda bu olayin hangi hal degsimi
ile gerceklestigi ticlincli kutusunda da bu olayin isi alarak mi, 1si vererek mi gerceklestigi yazilacaktir.
Buna gore tabloda bos birakilan yerleri ilk satirda oldugu gibi doldurunuz.

a) Kisin yerdeki cimlerin Gzerinde buz kristallerinin olusmasi Kiragilasma | | 1si vererek
b) Kisin bazi gollerin buz ile kaplanmasi Donma Is1 vererek
<) Elimize doktiigiimiiz kolonyanin bir siire sonra kaybolmasi Buharlasma | | Is1 alarak
d) Kuru buzun kati halden dogrudan gaz hale gecmesi Siiblimlesme Is1 alarak
e) Banyodan ciktigimizda ayna (izerinde su damlaciklari olusmasi Yogusma | [[s1 vererek
f) Elimize aldigimiz buzun sivilasmasi Erime Is1 alarak

106
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ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Metin Kutusu
Yoğuşma 

ibrah
Metin Kutusu
Donma  

ibrah
Metin Kutusu
Süblimleşme  

ibrah
Metin Kutusu
Isı alarak

ibrah
Metin Kutusu
Isı alarak

ibrah
Metin Kutusu
Isı alarak

ibrah
Metin Kutusu
Isı vererek

ibrah
Metin Kutusu
Isı vererek

ibrah
Metin Kutusu
Elimize döktüğümüz kolonyanın bir süre sonra kaybolması

ibrah
Metin Kutusu
Elimize aldığımız buzun sıvılaşması


-Maddenin Hal Degisimi | Tane Tane Konu Testi TEST - 1

1. Asagidaki tabloda hal degistirmeyle ilgili glinliik hayatimizda karsilastigimiz bazi durumlar ve bu durumlara ait
ozellikler verilmis fakat tabloda bazi hatalar yapilmistir.

Hal degisimi Ist alma/verme
1- buharlasma a-1si vererek gerceklesir
2- donma b- 1s1 vererek gerceklesir.
3- erime c- Isi alarak gerceklesir.
4-yogusma d- 1s1 alarak gerceklesir.

Buna gore yapilan bu hatalar hangi secenekteki gibi diizeltilirse tablo dogru hale gelir.

A) Tile 3, yer degistirilmelidir. Ie 4 yer degistirilmelidir.

C) 2ile 3 yer degistirilmelidir. D) 2ile 4 yer degistirilmelidir.
2.
[ —
B Oy Berke, ocakta isittigi su dolu tencerenin lizerine
- —— sekildeki gibi soguk bir demir cubuk tutuyor. Bir
I —-—— stire sonra demir cubugun tizerinde su damlacik-
I ( larinin birikerek cubugun diger tarafindaki sise-
5 nin icine toplandigini gézlemliyor.

N
0
U
w
E
=
w
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=

Buna gore Berke'nin deneyinde gerceklesen I ve Il numarali olaylar hangi secenekte dogru verilmistir?
A) I'numarali olay buharlasma Il numarali olay erimedir.

umarall olay buharlasma Il numarali olay yogusmadir.
C) I'numarali olay buharlagma Il numarali olay donmadir.

D) Inumarali olay yogusma Il numarali olay buharlasmadir.

3. Kaynama ve buharlasma birbirine ¢ok karistirilan iki kavramdir. Sila, kaynama ve buharlasma arasindaki farklari
daha iyi gosterebilmek icin asagidaki tabloyu hazirhyor.

Kaynama Buharlasma
| Sivinin her yerinde gerceklesir. Sivinin ylizeyinde gerceklesir.
I Her sicaklikta gerceklesir. Belli bir sicaklkta gerceklesir.
11} Tamamlanincaya kadar sicaklik degismez. Sicaklik degisebilir.
1Y Sivinin hizli bicimde gaz hale gecmesidir. Sivinin gaz hale gegmesidir.

Sila'nin hazirladigi tabloyu géren 6gretmeni, tablonun bir satirinda hata yaptigini fark ederek, Sila'dan bu hata-
yI diizeltmesini istiyor.

Buna gore Sila’'nin hata'yaptigi satir asagidakilerden hangisidir?

) n D) IV



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


4.  Asagidaki kartlarda cesitli hal degisimleri gosterilmistir. Kartlardaki ok isaretleri maddelerin hangi hal-
den hangi hale déniistiigiinii gostermektedir.

Kati Sivi Kati Gaz éaz S

Sekildeki kartlarla ilgili olarak asagida bazi ¢cikarimlar yapilmaktadir.

l. Kartlardaki olaylarin tamami isi alarak gerceklesmistir.

Il. Kartlardaki olaylarin sadece bir tanesi isi alarak gerceklemistir.
lll. Kartlardaki olaylarin sadece bir tanesi isi vererek gerceklesmistir.
IV. Kartlardaki olaylarin tamami isi vererek gerceklesmistir.

Buna gore yapilan ¢ikarimlardan hangisi dogrudu

A) I B) Il D) IV

5. Suyun, yeryiizii ile gokyuizu arasindaki stirekli dolanimina su donguisii denir. Yery(liziindeki su isi alarak su
buhari halinde havaya karisir. Havadaki buhar da uygun kosullar olustugunda yagis olarak yerytiziine duser.
Bu dongu surekli olarak tekrar ederek yerytziindeki su miktari dengede kalir.

Buna gore su dongiisiinde asagidaki hal degisimi olaylarindan hangileri en etkilidir?

A) Erime ve donma B) Erime ve buharlasma

harla§ma ve yogusma D) Donma ve Kiragilasma

6.  Maddelerin isi etkisiyle bulunduklar halden baska bir hale gegmesine maddenin hal degisimi denir.
Hal degisimleri ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?
B

A) Yogusma, buharlagsmanin tersidir. aynama sadece belirli bir sicaklikta gerceklesir.

C) Donma olayi esnasinda maddeler disariya isi verir. ¢ olayi her sicaklikta gerceklesebilir.

7. Yazin ¢ok sicak zamanlarda, yliziimizu su ile yikadigimizda, saclarimizi islattigimizda ya da elimize kolonya
doktliglimizde serinleriz.

o

ény

P
N %

Asagidakilerden hangisi bu serinlemenin nedenini en iyi bicimde agiklamaktadir?

arla§an maddelerin ¢evresinden isi almasi B) Eriyen maddelerin cevrelerinden isi almasi
Kafnama sirasinda maddenin sicakhginin degismemesj D) Soguk maddelerin sicak maddelerden 1s1 almasi



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


-Maddenin Hal Degisimi | Tane Tane Konu Testi TEST - 2

1. Asagidaki sekilde |, Il, Ill rakamlari ile maddenin halleri, K ve L harfleri ile de bu haller arasinda gerceklesen hal
degisimleri gosterilmistir.

i Buna gore sekildeki maddenin halleri
T o O ve hal degisimleri ile ilgili olarak;
I.  KveLolaylarisi alarak gerceklesir.

Il.  Kve L olaylar birbirinin tersidir.

Ill.  Maddenin sivi hali Il numarali ok ile
gOsterilmistir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz| || Q) livelll D) 1, 1lvell

2. Asagidaki tabloda, verilen 6zelliklerden kaynama ve buharlasma ile ilgili olanlar, isaretlenerek gosterilecektir.

Kaynama Buharlasma

I Sivinin sadece ylizeyinde gerceklesir.
I Sadece belirli bir sicaklikta gerceklesir.

N
0
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11} Olay tamamlanincaya kadar sicaklik degismez.
v Sivinin gaz hale ge¢mesidir.

Buna gore tablonun dogru bicimde doldurulmus hali hangi secenekteki gibidir?

A Kaynama Buharlasma B) Kaynama Buharlasma
X b 4
b 4 X
b 4 b 4
X b 4 X
Q D)
Kaynama Buharlasma Kaynama Buharlasma
X b 4
b 4 X
X b 4
b 4 X b 4

3. Asagida bazi hal degisimlerinin tanimlar verilmistir.
« Sivi haldeki maddelerin ¢evresine isi vererek kati hale gegmesine denir.
« Kati haldeki maddelerin cevreden isi alarak sivi hale gegmesine denir.
+ Sivi haldeki bir maddenin ¢evreden isi alarak gaz haline gegmesine denir.

Buna gore asagidakilerden hangisi yukarida verilen hal degisimleri arasinda yoktur?

A) Buharlasma QU§ma C) Donma D) Erime



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


BUHARLASMA KIRAGILASMA
SUBLIMLESME ERIME
YOGUSMA DONMA

Yukarida verilen hal degisimleri arasinda i1si vererek gerceklegenlerin icinde bulundugu kutular boyan-
diginda seklin son goriiniimii asagidakilerden hangisi gibi olur?

A) B) D)

Asagida gunluk yasamda karsilastigimiz bazi hal degisimi 6rnekleri verilmistir.
I. Yuziimize kolonya stirdiigiimuizde kolonyanin kaybolmasi
[l. Banyo yaptiktan sonra aynanin izerinde su damlaciklari olusmasi
lll. Atesi cikan hastanin koltuk altina islak bez konuldugunda bezin bir siire sonra kurumasi

Buna gore orneklerde bahsedilen hal degistirme olaylarindan hangileri is1 alarak gerceklesir?

A) Yalnizl | C) lvell D) I llvelll

Sezin, avucuna bir miktar buz parcasi alarak neler gerceklesecegini gozlemlemektedir.

Buna gore Sezin'in gerceklestirdigi deneyle ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi sdylenemez?

A) Sezin'in eli 1sI kaybetmeye baslar. B) Buzun kiitlesi azalmaya baslar.

C) Buz cevresinden isi almaya baglar. n elinde donma olay! gézlemlenir.

Yandakidiyagramda hal degisim olaylarioklarlagosterilmistir.

Buna gore buharlagma ve kiragilagsma olaylari ka¢ numa-
rali oklarla gosterilmistir?

A) Tve?2 B) 2ve3

2 D) 4vel



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


,_I MADDENIN AYIRT EDICI OZELLIKLERI

Asagidaki kavramlar arasinda maddenin ayirt edici 6zelligi olanlarin bulundugu kutulara \/ isareti
koyunuz.

Kaynama

noktasi
v

Erime Yogusma Donma

noktasi noktasi noktasi
v v v

Kitlesi Sekli

<
wl
-4
O
0
Ll
=
=
Ll
=
-

e Ozdes isiticilar ile isitilan K, L, M sivilarinin sicakliklarinin zamanla degisimi asagidaki tabloda verilmistir.

Zaman(dk) 0 2 4 6 8 10 12 14

K 20 30 40 50 50 50 60 70

Sicakhk L 40 42 44 44 44 46 48 50
c M -10 -5 -5 -5 -5 0 5 10

Asagidaki sorulari yukaridaki tabloya gore cevaplandiriniz.

a) Ksivisinin kaynama noktasi nedir? 50 °C
b) L sivisinin kaynama noktasi nedir? 44 °C

¢) M sivisinin kaynama noktasi nedir? =5 “(C

°S|cakll<j| 20 °C olan X sivisi isitilarak termometre ile sicakligi duizenli araliklarla 6lgtltyor. Elde edilen
verilerle asagidaki tablo olusturulduguna goére X sivisinin sicaklik zaman grafigini cizerek gosteriniz.

Zaman(dk) Sicaklik °C
0 20 Sicaklik °C
A
1 25
45 ,
2 30 I
1
3 30 :
30 I
4 30 , : |
1 ! !
5 30 20 ! ! :
1
1 ! !
° - —— ‘I » Zaman
7 40 O 4 2 3 4 5 6 7 8 (dk)
8 45



ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Metin Kutusu
50 °C

ibrah
Metin Kutusu
44 °C

ibrah
Metin Kutusu
-5 °C

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Metin Kutusu
20

ibrah
Metin Kutusu
30

ibrah
Metin Kutusu
45 

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi


o Sicaklik (°C)
100
90
85
80
75
70
65
60
55
50
45
40
35
30
25
7,0 | RN
15
10
5

0 » Zaman (dk)
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Yukaridaki grafikte kati bir maddenin sicaklik zaman grafigi verilmistir. Asagidaki sorulari gra-
fikteki degerlere gore kisaca cevaplandiriniz.

a) Bu madde 50 °C'de hangi fiziksel halde bulunur?
_SIVI

b) Bu madde kag kere hal degistirmistir?

2
¢) Bu maddenin hal degistirme sicakliklari nelerdir?
Erime:20 °C  Kaynama:90 °C

d) Sicaklik zaman grafikleri Gizerinde hal degistirme sicakliklar nasil tespit edilir?

Maddeler hal degistirirken sicakliklari sabit kalir. Grafikte sicakligin ayni
kaldigi noktalara bakilir.

Tablonun altinda yer alan sorulari tablodaki verilere dayanarak karsilarindaki kutularin icine
cevaplandiriniz.

Saf Madde | Erime Noktasi (°C) = Donma Noktasi (°C) = Kaynama Noktasi (°C) =~ Yogusma Noktasi (°C)

Demir 1538 1538 2750 2750
Saf su 0 0 100 100
Bakir 1083 1083 2567 2567
Etil alkol -117 -117 78 78

a) -10 °C'de sivi halde hangi maddeler bulunur? Etil alkol

b) 50 °C'de sivi halde hangi maddeler bulunur? Etil alkol ve saf su

) 90 °C'de sivi halde hangi maddeler bulunur? Saf su

d) 1500 °C'de sivi halde hangi maddeler bulunur? Bakir

)
. A&



ibrah
Metin Kutusu
Sıvı

ibrah
Metin Kutusu
2 

ibrah
Metin Kutusu
Erime:20 °C     Kaynama:90 °C

ibrah
Metin Kutusu
Maddeler hal değiştirirken sıcaklıkları sabit kalır. Grafikte sıcaklığın aynı kaldığı noktalara bakılır.

ibrah
Metin Kutusu
Etil alkol

ibrah
Metin Kutusu
Etil alkol ve saf su

ibrah
Metin Kutusu
Saf su

ibrah
Metin Kutusu
Bakır


e Asagida K maddesinin isinma L maddesinin soguma grafigi verilmistir.

S|cakl|k (OC) K maddes| S|Cak||k (OC) L maddes|
504 504
40 - 40
-
30 30 1- w
9
20 20 =8
10 | Zaman 10 - Zaman <
0 (dk) 0 (dk) "
2 4/6 8 10 12 14 16 <
-101 -101 =
-201 -201
A7 v
a) Kmaddesinin donma noktasi kag¢ derecedir? -10°C
b) K maddesinin erime noktasi ka¢ derecedir? -10°C
¢) Kmaddesinin kaynama noktasi kag¢ derecedir? 40 °C
d) L maddesinin donma noktasi ka¢ derecedir? -20 °C
e) L maddesinin erime noktasi kac derecedir? -20°C
f) L maddesinin kaynama noktasi ka¢ derecedir? 30 °C

e Asagida verilen ifadeler dogruysa yanindaki bosluga “D’, yanligsa“Y” isareti yaziniz.

a) Farkli cinsteki her maddenin donma noktasi birbirinden farklidir.

b) Farkli cins iki maddenin erime noktasi ayni olabilir.

c) Kaynama sicakhigi maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir.

d) Kitleleri farkl iki madde ayni cins ise bu maddeler ayni sicaklikta erimeye bagslarlar.

=<l gl 9 <| g

e) Maddelerin buharlasma sicakligi ayirt edici bir 6zellik degildir.

)



ibrah
Metin Kutusu
-10 °C

ibrah
Metin Kutusu
-20°C

ibrah
Metin Kutusu
40 °C

ibrah
Metin Kutusu
-20 °C

ibrah
Metin Kutusu
-10 °C

ibrah
Metin Kutusu
30 °C

ibrah
Metin Kutusu
D

ibrah
Metin Kutusu
D

ibrah
Metin Kutusu
D

ibrah
Metin Kutusu
Y

ibrah
Metin Kutusu
Y


yiniz.

4 Sicaklik (°C)

20
Zaman (dk)
a Sicaklik (0)
80
50 [ <
Zaman (dk)
erime sicakhigi donma sicakhgi
kaynama sicakligi ayni

e Grafikleri inceleyerek K, L, M, N maddeleri arasinda ayni cins olanlari, daireleri isaretleyerek belirle-

4 Sicaklik (0)

20
Zaman (dk)
4 Sicaklik ('C)
Zaman’(dk}

@

buharlasma sicakhigi

farkh sabit

Tablodaki ciimlelerde yer alan bosluklari, yukarida sézciiklerden uygun olanini kullanarak tamam-

layaniz.
a) | Isialan kati bir maddenin hal degistirdigi sicaklida ..... er1rne s1cakl1g1 ........ denir.
b) | Isi alan sivi bir maddenin hal degistirdigi sicakhga ....k.?f‘.y.r.l?r.l??. .S.I.C.?.k.l.l.gf ..... denir
c) | Isi veren sivi bir maddenin hal degistirdigi sicakliga ..fi.(.).n.r.r.l?. .S.l?.%lf.l.l.g.l .......... denir
d) | Hal degistirme siiresince bir maddenin sicaklidi .......! W ooe0000 kalir.
e)  Hal degistirme sicakligi farkli cinsteki her madde icin .....farkli. .. ..... degerdedir.

D



ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Metin Kutusu
erime sıcaklığı 

ibrah
Metin Kutusu
kaynama  sıcaklığı 

ibrah
Metin Kutusu
donma sıcaklığı 

ibrah
Metin Kutusu
aynı

ibrah
Metin Kutusu
farklı


- Maddenin Ayirt Edici Ozellikleri| Tane Tane Konu Testi TEST -3

1. Sekildekil, I, Il kaplarina belirtilen miktarlarda, belirtilen sivilar konulmaktadir. Kaplardaki sivilar kaynayincaya
kadar isitilyor ve termometrelerde kaynama sicakliklar élgtltyor.

Buna gore kaplardaki sivilarin kaynama sicakliklari hakkinda asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) lve ll. kaplardaki sivilarin kaynama sicakliklari esittir.

ve I1I. kaplardaki sivilarin kaynama sicakliklari esittir.

C) Tum kaplardaki sivilarin kaynama sicakliklari farklidir.

N
D) Tum kaplardaki sivilarin kaynama sicakhklari aynidir. 8«
z
g
2. 30°C'de bulunan A ve B sivilari 10 dakika boyunca isitiliyor. Isitilma siiresince sivilarin sicakliklarindaki degisim .
oOlculerek asagidaki tablolar hazirlaniyor. <
ﬂkS|cakI|k °C A
78 /A Sicaklk °C
| B S
: T 56/~ B
200 | U\\ 30 f
: Zaman . : -

Grafiklerdeki degerlere bakilarak A ve B maddeleriile ilgili;
I. A maddesinin kaynama noktasi 78 °C'dir.

Il. B maddesinin donma noktasi 56 °Cdir.

lll. A ve B maddeleri kesinlikle farkli cinstirler.

ifadelerinden hangileri s6ylenebilir?

A) Yalnizl B) Yalnizll @elll D) Illvelll

K Maddesi L Maddesi
Erime/donma sicakligi  Kaynama sicakligi Erime/donma sicakligi  Kaynama sicakhgi
35°C 90°C -10°C 48°C

Yukarnidaki tabloda K ve L maddelerinin erime/donma ve kaynama sicakliklari verilmistir. Verilen tablola-
e K ve L maddelerinin 20°C’de bulundugu fiziksel haller ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

C) Kmaddesi sivi, L maddesi kati haldedir. D) Her iki madde de kati haldedir.

>
.4

addesi kati, L maddesi sivi haldedir. B) K'maddesi kati, L maddesi gaz haldedir.



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


Sicaklik (°C)

20 dakika boyunca isitilan saf haldeki X maddesinin
sicakhik zaman grafigi yandaki gibidir.

Buna gore X maddesi ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir?

A)  5.dakikada kati haldedir.
B)  10.dakikada hal degistirmektedir.

@5. dakikada gaz haldedir
17. dakikada hal degistirmektedir.

Zaman (dk)

2 4 6 8 10 12 14 14 18 20

Kati haldeki saf K ve L maddeleri 6zdes isiticilarla isitiliyor. Deney sirasinda K ve L maddeleri ile ilgili elde edilen
degerler asagidaki tabloya aktariliyor.

Madde ik sicaklik Erime noktasi Son sicakhk
K 20 °C 75 °C 100 °C
L 10°C 55°C 120 °C

Tablodaki degerlere gore K ve L maddelerinin donma noktalari hakkinda asagidaki ¢ikarimlarin han-
gisi dogrudur.

A) Tablodaki degerlere gore K ve L maddelerinin donma noktalari belirlenemez.

B) K'nin donma noktasi 20 °C'den, L' nin donma noktasi ise 10 °C’ den kii¢tik bir degerdir.

C) K'nin donma noktasi 20 °C, ' nin donma noktasi 10 °C’ dir.

in donma noktasi 75 °C, L’ nin donma noktasi 55 °C’ dir.

Asagidaki tabloda 10 dakika boyunca isitilan bir maddenin zamanla sicakliginda gerceklesen degisimler gos-
terilmistir.

Zaman (dk) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Sicaklik (°C)  -20 5 10 10 10 25 40 55 70 70 70

Yalnizca bu tabloya bakilarak;
I. Maddenin ilk hali nedir?
[Il. Maddenin donma sicakligi nedir?
lll. Maddenin kaynama sicakligi nedir?
sorularindan hangilerine cevap verilebilir?

A) Yalnizl B) lvell C) Nvelll Ihvelll

Miige, tencereye koydugu suyu ocakta isitmaya basliyor.

Bir siire sonra tenceredeki suyun fokurdayarak hizli bicimde buharlasmaya basladigini géren Miige'nin,
gozlemiile ilgili olarak asagidakilerden hangisini soylemesi dogru olmaz?

eredeki suyun sicakligr artiyor. B) Tenceredeki suyun sicakhgi degismiyor.

C) Tenceredeki su kayniyor. D) Tenceredeki su hal degistiriyor.

16)
7,

<
g ves

. A



ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


Maddenin Ayirt Edici Ozellikleri| Tane Tane Konu Testi TEST -4

1. Esit kiitlede bulunan K, L, M, N sivilari iclerine termometre konularak 6zdes isiticilarla 20 dakika boyunca isiti-

A A A H

K, L, M, N sivilarinin 20 dakika boyunca sicakliklarinda meydana gelen degisimler asagidaki gibi grafiklere ciziliyor.

Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)

12(5) K Maddesi 182 L Maddesi

90 20

85 85

80 80

75 75

70 70

65 65

60 60

55 55

50 50 N
45 45 q
40 40 8
35 35

30 30 w
25 25

20 20 E
15 15 =
10 10

5 R 5 Ll

0 T 4 6 8 10 12 14 16 18 20 2 2aman (dk) ® 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 > 2aman(dk E
Sicaklik (°C) Sicaklik (°C) =

100 100
95 M Maddesi 95 N Maddesi
9% %0
85 85
80 80
75 75
70 70
65 65
60 60
55 55
50 50
15 45
40 40
35 35
30 30
25 25
20 20
15 15
10 10
5 5 m 3 z dk)
0 T 4 6 8 1012 14 1618 20 Zlaman(dl 2 aman (dk)

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Buna gore K, L, M, N sivilarindan hangisinin kaynama noktasi en yiiksektir?
a B) L oM D) N

2. Sicaklik (°C)

X Yandaki grafikte 6zdes isiticilarla ayni anda isitilmaya basla-
78 |---=---+ yan X ve Y swvilarinin sicaklik — zaman grafigi verilmistir.

Buna gore grafigi inceleyen bir kisi asagidaki cikarimlar-
dan hangisine ulasamaz?

20 ¥ A) Her iki sivi da ayni cinstir.

B) Her iki sivinin da ilk sicakliklari aynidir.

Whermmmm
B

b frmmmm e

C) Her iki sivinin da son sicakliklari aynidir.

5  Zaman (dakika
er iki sivi da ayni anda hal degistirmeye baslamistir.


ibrah
Oval

ibrah
Oval


3. Yazgi, 6zdes U¢ kap icine farkli miktarlarda buzlar koyarak erimeye basladiklar sicakliklari dl¢lyor.

Yazgi yaptigi deneyin sonucunda Ug¢ kapta da buzlarin ayni sicaklikta erimeye bagladiklarini ve erime tamam-
lanincaya kadar sicakliklarinin degismedigini tespit ediyor.

Buna gore Yazgi'nin gerceklestirdigi deneyden asagidaki sonuglardan hangisinin ¢ikarilmasi dogru
degildir?

A) Erime sicakligi ayirt edici 6zelliktir.
B) Erime sicakligi maddelerin kiitlelerine bagh degildir.

C) Hal degistiren maddenin sicakligi sabit kalr.

KUtIesi kicik olan maddelerin erime sicakligi da kiiciik olur.

4. Asagidaki tabloda 20 dakika boyunca isitilan X maddesinin zamanla sicakliginda gerceklesen degisimler gos-
terilmistir.

Zaman (dk) 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Sicakhk

(00) -40 -20 0 20 20 40 60 80 100 120 120

Tablodaki verilere gore X maddesi ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?
A) X maddesi 20 dakika boyunca iki kere hal degistirmistir.

maddesinin donma sicakligi -40 °C'dir.

maddesinin erime sicakligi 20 °C'dir.

D) X maddesinin kaynama sicakhgi 120°C'dir.

5. ilk sicakhgi 18 °C olan kati bir maddenin erime sicakligi 52 °C, kaynama sicakhgi ise 128 °C’ dir.

Buna gore yukarida 6zellikleri verilen maddenin donma sicakligi asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 5 B) 18 2 D) 128
6. Saf maddenin cinsi Erime sicakhgi (°C)
Glimdis 961 Yandaki tabloda bazi maddelerin erime sicakliklari
verilmistir. Tablodaki degerlere gore; 200 °C‘de kati
Kalay 232 olan maddeler asagidakilerden hangisidir?
Buz 0 A) Yalniz giimiis B) Buz ve kiikiirt
Kakart 119 @;}m05 ve kalay D) Gumdis, kalay ve kiiktrt

7.  Erime noktasi, kati bir saf maddenin erimeye basladigi sicaklik degeridir. Bir maddenin erime noktasi o
maddeye ait asagidaki sicakliklardan hangisine esittir?

onma sicakhigi B) Kaynama sicakhg

C) Yogusma sicakhgi ,.D) Genlesme sicakligi


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


,._I Isi ve Sicaklik

a Diyagramdaki sicaklik ve isi ile ilgili sorulari cevaplandirarak bos kisimlara yaziniz.

i -
OIFen Enerji cesidi Olcenaletin Enerji cesidi =
aletin adi NN . N ]
. midir? adi nedir? midir? S
nedir? n
termometre nerji degildir. Kalorimetre kab1 Enerjidir. 2
A s e oo et [Py [E— <
I\SI i =
N =
Maddeler ara- Maddeler ara-
Birimi sinda aktarilir Birimi sinda aktarilir
nedir? mi? K r11edir? q mi?
I alori ya
°C/(derece.celsius)  Aktanimaz Soulone | ktarhr

Asagida verilen ozelliklerin 1stya mi sicakliga mi ait olduklarini tespit ederek uygun kutucuk-
lari isaretleyiniz.

Isi Sicaklik
a.  Enerjidir. J
b. Termometre ile 6lciilir. J
c.  Enerji degildir. J
d.  Birimi, derece Celsius'tur. J
e.  Sicakhklar farkli maddeler arasinda alinip verilebilir. J
f.  Kalorimetre kabu ile 6l¢Ulur. J
g. Maddeler arasinda alinip verilmez. J
h.  Birimi, cal ya da jouledir. J
kalorimetre kab1  termometre °C  gostergedir  enerjidir kalori

Tablodaki ciimlelerde yer alan bosluklari, yukarida sozciiklerden uygun olanini kullanarak tamamlayiniz.
a) | Sicaklik bir.snerji degildir.

b) | Sicaklik ..termometre . . .. ile dlculur.
c) | Sicakhk birimi o 'tur.

d) | Isi bir..enemjidir.. ...
e) lsi kalorimetre kabi ile dlculr.

f. | Isi birimi Kaloriyada . 'tur.
Joute

)



ibrah
Metin Kutusu
termometre

ibrah
Metin Kutusu
Enerji değildir.

ibrah
Metin Kutusu
°C (derece celsius)

ibrah
Metin Kutusu
Aktarılmaz

ibrah
Metin Kutusu
Aktarılır

ibrah
Metin Kutusu
Kalorimetre kabı

ibrah
Metin Kutusu
Enerjidir.

ibrah
Metin Kutusu
Kalori ya da 
Joule

ibrah
Metin Kutusu
enerjidir.

ibrah
Metin Kutusu
termometre

ibrah
Metin Kutusu
°C 

ibrah
Metin Kutusu
enerji değildir.

ibrah
Metin Kutusu
kalorimetre kabı

ibrah
Metin Kutusu
Kalori ya da 
Joule

ibrah
Mühür

ibrah
Mühür

ibrah
Mühür

ibrah
Mühür

ibrah
Mühür

ibrah
Mühür

ibrah
Mühür

ibrah
Mühür


e Is1 ve sicaklik kavramlari, giinlitk yasamda kullanimi sirasinda bazen birbirine karistirilir. Asagida
verilen ifadelerde 1si ve sicaklik kavramlari dogru kullaniimissa bosluga / isareti yanhs kullanil-

missa x isareti ile doldurunuz.

a.

Bugtin havanin sicakhigi 2 °C’ye yiikseldi

Deniz suyunun isisi 25 °C 'ye cikti.

Yanmakta olan sobanin tizerine konulan tencere sobadan isi alir.
Elimize aldigimiz buz tanecigi elimize 1si verdigi icin erir.

Isi, sicakliklari farkli olan maddeler arasinda aktarilan bir enerjidir.
Yanan kibritin sicakligi, yanan kalorifer peteginin sicakligindan fazladir.
Yanan kibritin 1sisi, yanan kalorifer peteginin 1sisindan fazladir.

Ist alan maddenin sicakhg artar.

“ 1 -
100 gram 100 gram
2550 50 °C

SXSSXIKS

Sekilde belirtilen sicaklikta, esit kiitleli ve birbirine karismayan K ve L sivilari; ii bos M kabinin icin-
de karistirihiyor. M kabinin gevreyle is1 alisverisi olmadigina gore asagidaki ifadelerin dogru bilgi
icermesi icin koyu bicimde yazilmis alti cizili kelimelerden birini secin. Sectiginiz kelimeyi satirdaki
kutunun icine yazin.

a.

M kabinda gerceklesen isi akisi K'den L'ye /grudur.
K sivisinin son sicakligi ilk sicakligina gore dah/ kiigiiktir.

L sivisinin son sicaklid ilk sicakligina gére daha biiyiiktiir /

K /@SIVIS@ L sivisina 1s1 vererek isi aligverisi gerceklesir.

Kve L sivisinin son sicakhigi 20°C / 40°C / 80°C olabilir.

20)

Pagres

. A&

L'den K'ye

bilyiiktiir.

kiigiiktiir.

L sivisi K s1visina

40 °C



ibrah
Kabul edildi

ibrah
Reddedildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Reddedildi

ibrah
Reddedildi

ibrah
Metin Kutusu
L'den K'ye


ibrah
Metin Kutusu
büyüktür.

ibrah
Metin Kutusu
küçüktür.

ibrah
Metin Kutusu
L sıvısı K sıvısına


ibrah
Metin Kutusu
40 °C

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


e Asagidaki maddeler arasinda gerceklesecek olan isi akis yonlerini oklar cizerek gosteriniz.

—
A B
80 °C 20°C

<

oAgagldaki maddeler arasinda isii alisverisi geceklesmektedir. Maddelerin son sicakliklarinin ve isi

———
<

45°C 45 °C

akis yoniinii tahmin ederek, tahmininizi ilk 6rnekteki gibi kutu icine yaziniz.

K 20°C

()~

Avoc/\a

()

Tahminim:
Is1 akisi L cisminden K cismine dogrudur.
Son sicaklik 40 °C

Tahminim: )
Is1 akist X cisminden Y cismine dogrudur.

Son sicaklik 45°C

Tahminim:
Sicakliklar esit oldugundan 1s1 akis1

gergeklesmez.

woe

4
Ll
o
O
0
Ll
=
=
Ll
=
=



ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Metin Kutusu
Isı akışı X cisminden Y cismine doğrudur.
Son sıcaklık 45°C

ibrah
Metin Kutusu
Sıcaklıklar eşit olduğundan ısı akışı gerçekleşmez.


e Asagidaki bosluklari ilk ornekteki gibi doldurunuz.

Isi akis yoni
X Y
120 °C 60 °C
Ist akis yonii <
K L
0°C 20°C
Isi akis yonii _—
P R
60 °C -20°C

X maddesi Is verir.

Y Maddesi isi alir.

X Maddesi sicakligi azalr.
Y Maddesi sicakligi artar.

VErIr.

e Sekillerdeki K, L, M, N cisimleri 10 °C ve 80 °C sular bulunan asagidaki kaplarin icine ayri ayri atila-
caktir.Isi alisverisleri sagladiktan sonra cisimlerin sicakliklarinin nasil degisecegini; kaplarin altinda-
ki kisimlara“ARTAR, AZALIR, DEGISMEZ"” yazarak doldurunuz.

K L
90 °C 45°C

80 °C
Su

K: AZALIR
L: ARTAR

80°C 0°C

16 i o
Su

M: AZALIR
N: ARTAR



ibrah
Çizgi

ibrah
Çizgi

ibrah
Metin Kutusu

ibrah
Metin Kutusu
alır.

ibrah
Metin Kutusu
alır.

ibrah
Metin Kutusu
verir.

ibrah
Metin Kutusu
verir.

ibrah
Metin Kutusu
artar.

ibrah
Metin Kutusu
artar.

ibrah
Metin Kutusu
azalır.

ibrah
Metin Kutusu
azalır.

ibrah
Metin Kutusu
K: AZALIR

ibrah
Metin Kutusu
L: ARTAR

ibrah
Metin Kutusu
M: AZALIR

ibrah
Metin Kutusu
N: ARTAR


- Is1 ve Sicaklik| Tane Tane Konu Testi TEST - 5

1. Farkli sicakhktaki iki madde birbirine temas ettiginde sicakhgr yliksek olan maddeden diisiik olan maddeye
dogru bir 1s1 akisi olur. Buna is1 alisverisi denir. Isi alisverisinin sonucunda sicakhgr yiiksek olan madde sogur,
disuk olan ise 1sinir. GUnlik yasamda pek ¢ok olay 1s1 alisverisi ile gerceklesir.

Asagidakilerden hangisi bu olaylardan bir tanesi degildir?

A) a . Q

- e ' Ustiyen el ve ayagimi- Ellerimizi birbirine hiz-

g Gmiewed | DIobwlobmn asosmireis

I .y|. uttugumuz d'§" izde Kk N gd koydugumuzda el ve sire sonra ellerimizin

elimizin yanmasi Igimizde Kisa surede ayaklarimizin sicakhigi- Isinmasi
Isinmamiz. nin artmasi

2. Sekildeki K ve L maddesi birbirine dokundurulduklarinda aralarinda isi akisi
K L K gerceklesmiyor. Ayni K maddesi M maddesine dokunduruldugunda ise K
maddesinden M maddesine dogru bir 1s1 akisi meydana geldigi goriliyor. Bu

durumun sebebi soruldugunda bazi 6grenciler asagidaki cevaplari veriyor.

N
0
U
w
z
=
w
F:
=

Caglar: Bu durumun sebebi K ve L maddelerinin kutlelerinin ayni, K ve M maddelerinin ise kitlelerinin farkli
olusudur.

Ebru: Bu durumun sebebi K ve L maddelerinin sicakliklarinin ayni, K ve M maddelerinin ise sicakliklarinin farkl
olusudur.

Gazi: Bu durumun sebebi K ve L maddelerinin isilarinin ayni, K ve M maddelerinin ise isilarinin farkli olusudur.

Ziihre: Bu durumun sebebi K ve L maddelerinin ayni maddeden yapilmis olmalari, K ve M maddelerinin ise
farkli maddeden yapilmis olmalarndir.

Buna gore hangi 6grencinin verdigi cevap dogrudur?

A) Caglar ru C) Gazi D) Zihre

3. Yaktigimiz bir kibritin sicakligini 6lgmeye kalktigimizda 300 °C gibi ¢cok yiiksek bir deger ile karsilasiriz ama kib-
rit alevi avuc icimizi bile isitmazken bir kalorifer peteginin icindeki su 50°C sicaklikta olmasina ragmen bditlin
odamizi isitir.

Bu durumun sebebini asagidakilerden hangisi en iyi bicimde aciklar?

A) Kibritin sicakliginin kalorifer peteginden daha fazla olmasi
@ ibritin 1sisinin kalorifer peteginden daha az olusu

C) Kibritin tahtadan kalorifer peteginin demirden yapilmasi

D) Kibritin yanici olusu, kalorifer peteginin ise yanici olmaélgl

Ny =


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


gibidir.

K

Sabit bir sicakliga sahip sekillerdeki K, L, M, N cisimleri arasinda gerceklesen isi alisverislerinin yonleri asagidaki

=[] [L]o]m (k] ]n

Buna gore K, L, M, N cisimlerinin sicakliklari hangi secenekteki gibi olamaz?

K L M N
@ 90 °C 50°C 30°C 80°C
B) 40°C 30°C 20°C 90 °C
@) 10°C 0°C -5°C 20°C
D) 50°C 10°C 0°C 100 °C
100 °C 40 °C Farkli kiitledeki demir bloklari birbirine temas ettirdigimizde aralarin-
da 1s1 alisverisi gerceklesiyor. Gerceklesen isi alisverisinin sonucunda
demir bloklarin denge sicakligi kag °C olabilir?
A) 140°C B) 100°C @0 °C D) 20°C

Ezgi, bir kaba musluktan 100 mL su doldurup kaptaki suyun sicakligini termometre ile 23°C olarak 6l¢lyor. Ezgi
daha sonra kaptaki suyun yarisini bosaltip sicakligini tekrar 6lguyor.

~— 50 mL

Ezgi ikinci dl¢iimiinde de suyun sicakligini 23°C 6l¢-
tigiine gore, deneyinde asagidakilerden hangisinin
ispatini gerceklestirmistir?

A)  Sicakligin bir enerji olmadiginin

Sicakhgin cismin kitlesine bagli olmadiginin
Sicakligin alinip verilmediginin

S e—— S D) Sicakhgin maddenin cinsine bagh oldugunun

30 °C'luk K sivist i¢ine 70 °C'luk L sivisi dokaluyor. /,

K ve L sivilari arasinda isi aligverisi gerceklesip 1s1 dengesi saglanincaya o i

kadarki siiregle ilgili; L sivisi 70 °C
I. Lsivisindan K sivisina 1si gegisi gerceklesir.

IIl. Ksivisinin sicakligi artar, L sivisinin sicakligi azalr. \;\

lll. Kaptaki sivilarin son sicakligi 100 °C olur. stwm 30°C

ifadelerinden hangileri dogrudur?

B) lvell

C) lvell D) I ITvelll

24)
”.

<
g ves

A


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


-I5| ve Sicaklik| Tane Tane Konu Testi TEST- 6
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Resimde bir hava durumu raporu goriilmektedir. Sunucunun gosterdigi hava durumu raporundaki
sayilar ile ilgili asagidaki ifadelerin hangisi dogrudur?
A) Haritadaki sehrin isi degerini gostermektedir. ‘mometre ile 6lcim yapilir.
C) Birimi kalori ya da joule'dur. D) Bir tiir enerji degerini gosterir.
N
:0
O
w
4
2. g
w
@ Sekildeki K kuresi, icinde 20 °C'luk su bulunan | numaral E
=

kabin icine atildiginda, kaptaki sudan K kiresine dogru isi
aktarimi gercgeklesiyor.

K kiresi | numarali kaptan ¢ikarilip icinde 30 °C’luk su bulu-
nan Il numarali kaba atildiginda;

I. Kaptaki sudan K cismine is1 akisi gerceklesir.
II. K cisminden kaptaki suya i1si akisi gerceklesir.

Ill.Kaptaki su ile K cismi arasinda isi alisverisi gerceklesmez.

durumlarindan hangileri gériilebilir? (Kaplarda gercek-
lesen 1s1 alisverisleri sadece K cismi ve kap icindeki sular
arasindadir.)

InlzI B) lvell C) Nvelll D) I1lvell

3.  AsagidaK, L, M ve N cisimlerinin kiitle ve sicaklik degerleri verilmistir.

K | L | M | N |

Kutlesi: 80 gram Kutlesi: 50 gram Ktlesi: 20 gram Kutlesi: 80 gram
Sicakhg: 60 °C Sicakhg@i: 0 °C Sicakhgi: 40 °C Sicakhgi: 40 °C

Buna gore K, L, M, N cisimlerinin hangileri arasinda is1 alisverisi gerceklesmez?

A) Kvel arasinda B) Kve M arasinda C) LveNarasinda ve N arasinda


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


Sekildeki P ve R maddesi birbirine dokundurulduklarinda aralarinda is1 akisi gerceklesmiyor. P maddesi S mad-
desi ile dokunduruldugunda ise P maddesinden S maddesine dogru bir i1si akisi meydana geliyor.

P maddesinin sicakligi 60 °C ise R ve S maddelerini akliklar asagidakilerden hangisi gibi olabilir.

A) R30°C,S30°C B) R60°C,S90°C 60°C,530°C D) R90°C,S30°C

5. Isive sicaklik birbirleriyle iliskili olsalar da, birbirlerinden farkl kavramlardir.
Buna gore asagidakilerden hangisi isi ve sicaklik kavramlari arasindaki farki en iyi bicimde agiklar?
A) Isi bir enerjidir fakat maddeler arasinda alinip verilemez. Maddeler arasinda alinip verilen sicakliktir.
B) Isi kalorimetre kabi ile lciilen bir enerji cesidi iken sicaklik termometre ile 6lciilen bir enerji cesididir.

@ maddeler arasinda alinip verilen bir enerji tlril iken sicaklik enerji degildir. Sicaklik termometre ile 6l¢lilen bir goster-
edir.

D) Sicaklik maddeler arasinda alinip verilen bir enerji tiirti iken 1s1 enerji degildir. Termometre ile dlclilen bir gostergedir.

6. AsagidaK, L, M ve N cisimlerin kiitle ve sicaklik degerleri verilmistir.

K L M N

Kitlesi: 30 gram Kiitlesi: 50 gram Ktlesi: 30 gram Kitlesi: 80 gram
Sicakligi: 100 °C Sicakligi: 0 °C Sicakligi: 50 °C Sicakligi: 50 °C

K, L, M ve N cisimleri birbirleriyle gerceklestirecekleri 1si alisverisleri hakkinda asagidakilerden hangisi
soylenemez?

A) Kve L arasinda gerceklesecek isi alisverisinde is1 akis yoni K cisminden L cismine dogrudur.
B) Lve M arasinda gerceklesecek isi aligverisinde s akis ydoni M cisminden L cismine dogrudur.

C) M ve K arasinda gerceklesecek isi alisverisinde 1s1 akis yoni K cisminden M cismine dogrudur.

ve N arasinda gerceklesecek isi alisverisinde 1si akis yonii N cisminden M cismine dogrudur.

7. lsive sicakhk kavramlari, glinliik yasamda kullanimi sirasinda bazen birbirine karistirilir.
Asagidakilerden hangisi bu duruma bir 6rnektir?
A) Bursa'da yarin hava sicakliginin 10 °C birden artmasi bekleniyor.

0 Buzu avucuma aldigimda isisinin ne kadar az oldugunu hissettim
C) Cayinicine kasik koydugumda, cayin isisi kasiga aktarilarak, sicakhginin artmasina neden oldu.

D) Kalorifer petegine dokundugumda sicakhiginin az oldugunu fark ettim.

2


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


. Isi Maddeleri Etkiler

a Sekillerin altlarinda verilen metinlerdeki bosluklari asagidaki ciimlelerden uygun olanlari ile

doldurunuz.

azalamasina  genlesme biziilme

i

Katilardaki genlesme ve bizilmeye 6rnek ola-
rak elektrik tellerini verebiliriz. Kis aylarinda hava
sicakligi duser, hava sicakliginin dismesiyle telin
sicakligi da dusger. Tellerdeki 1s1 azalisi, tellerin hac-

teller de isinir.

Sicakhgin yukselmesi tellerin hacminin
.E.I.r.t.rgz.‘.s.l.r.l?l..... neden olur, bu yiizden tellerde
genlesme

............... meydana gelir.

Eski at arabalarinin tahta tekerleklerinin etrafinda

tekerleklerin tasl, cakilli yollarda asinmamasi igin
metal cemberler takilirmis. Once isitilan cember-
ler .genleserek.... tahta tekerin cevresine rahatca
girer, daha sonra da tizerine su dokulerek sogutulur
ve .biizillerek... tekerlegin cevresini sikica sarmasi
saglanirmis. Boylece tekerlegin etrafini sikica saran
metal cemberin tekerlekten hi¢ diismemesi sagla-
nirmis.

)
. £

artmasina genleserek biziilerek

Tren raylari yapilirken raylar arasinda bosluklar bira-
kilir. Bunun sebebi de genlesme ve biiziilmedir.

Yazin sicakliklarin artmasi tren raylarinin hacimle-
rinin .artmasina....neden olur bu yilzden raylar
genleserek. .. .aralarindaki bosluklari kapatir. Kisin
ise sicakliklarin azalmasi ile soguyan tren rayla-
n.hliziilerek. .. kisalir.Bu sebeple tren raylar dose-
nirken genlesme ve biizlilme olaylari hesaba katilir.

Sikismis  kavanoz kapaklarini agmak icin de
.genlesme......... olayindan yararlanirnz. Kapadi
sikismis kavanozu ters olarak icinde sicak su bulu-
nan kabi icine koydugumuzda, sicak suyun verdigi
isidan dolayi kapak genleserek ... hacimce biiyiir.
Bu sayede sikismis kapadi rahatca cevirerek cikara-
biliriz.

TANE TANE OGREN


ibrah
Metin Kutusu
azalamasına 

ibrah
Metin Kutusu
büzülme 

ibrah
Metin Kutusu
artmasına 

ibrah
Metin Kutusu
genleşme 

ibrah
Metin Kutusu
genleşerek

ibrah
Metin Kutusu
artmasına 

ibrah
Metin Kutusu
büzülerek

ibrah
Metin Kutusu
genleşerek

ibrah
Metin Kutusu
büzülerek

ibrah
Metin Kutusu
genleşme 

ibrah
Metin Kutusu
genleşerek


e Asagida verilen durumlarin genlesme mi biiziilme mi olacagina karar vererek, kararinizi bos kutu-

larin icine yaziniz.

Termometrenin soguk su icine konuldugunda daha BUZULME
dislk dereceleri gostermesi

Soguk havalarda araba lastiklerinin inmesi BUZULME

Yaz aylarinda elektrik tellerinin 1s1 alarak sarkmasi GENLESME
rB:;:agln icine cay doldurdugumuzda bardadin catla- GENLESME
Kahve pisirildiginde 1sinan kahvenin bir siire sonra GENLESME

cezveden disari tasmasi

°A§a§|da giinliik yasamda kullandigimiz bazi aletler verilmistir. Verilen aletlerden genlesme ve

buiziilme etkisi ile calisanlarin altlarindaki daireyi \/ isareti ile isaretleyiniz.
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Termometre Dinamometre Gravzant halkasi
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ibrah
Metin Kutusu
BÜZÜLME

ibrah
Metin Kutusu
BÜZÜLME

ibrah
Metin Kutusu
GENLEŞME 

ibrah
Metin Kutusu
GENLEŞME 

ibrah
Metin Kutusu
GENLEŞME 

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi


Ugur usta mermer bloklari aralarinda fazla
bosluk olmayacak sekilde dizerek sekilde-
ki mermer yolu yapmis fakat birkag ay son-
ra mermer bloklar genisleyerek ve birbirini
sikistirarak sekildeki gibi catlamislardir.
Asagidaki sorulari yukarida verilen ola-
ya gore kisaca cevaplayiniz.

a) Mermer yoldaki mermer bloklarin ¢catlamasina sebep olan olayin adi nedir?

Genlesme

b) Ugur usta mermer yolu hangi mevsimde yapmis olabilir, neden?

Kisin yapmig olabilir.

| c) Ugur usta mermer bloklari nasil déseseydi boyle bir sorunla karsilasmazdi? |

[ Aralarinda bir miktar bosluk birakmaliydi |

Asagidaki olaylar arasinda genlesme ve biiziilmenin olumlu etkilerinden olanlarina / isareti,

olumsuz etkilerinden olanlarina x isareti koyunuz.

Cercevesinin icine girmeyen gozliik camlari ¢ercevenin isitilmasiyla rahatca takihr.

Otomobillerin tekerlekleri icinde bulunan hava yaz aylarinda genlegsir ve tekerlegin asir
sertlesmesine sebep olur.

Deodorant spreyler gaz madde icerdiginden kutunun asiri isinmasindan patlayabilirler.

Soguk bir bardaga ¢ok sicak suyu dokersek bardak catlayabilir ya da kirilabilir.

Kapadi sikismis sise ve kavanozlar, kapagi isitilarak kolayca acilabilir.

Genlesme orani dikkate alinmadan ¢ekilmis elektrik ve telefon tellerinde kisin kopmalar,
yazin sarkmalar gorulur.

Demir yolu raylari, 1sinin etkisi dustinilmeden ddsenirse egilip bukilir ve kazalara
neden olabilir.

Tencereye sit veya su koyup kaynatildiginda sivinin tencereden tastigi gorilir.

XX XS %K XS
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ibrah
Metin Kutusu
Genleşme

ibrah
Metin Kutusu
Kışın yapmış olabilir.

ibrah
Metin Kutusu
Aralarında bir miktar boşluk bırakmalıydı

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Kabul edildi

ibrah
Reddedildi

ibrah
Reddedildi

ibrah
Reddedildi

ibrah
Reddedildi

ibrah
Reddedildi

ibrah
Reddedildi


eTermometreler genlesme ve biiziilme olaylari sayesinde
sicaklik 6lcerler.

Oda sicakhginda bulunan bir termometre 6nce soguk su
daha sonra da sicak su icine konulup bekletiliyor.

Termometrelerin gériniimleri yanda olduguna gére oda
sicakliinda bulundugunu tahmin ettiginiz termometre-
nin altina“oda’; sicak su icinde bulundugunu tahmin etti-
giniz termometrenin altina“sicak’; soguk su icinde bulun-
dugunu tahmin ettiginiz termometrenin altina “soguk”
yaziniz.

Bir 6grenci bos bir sisenin ucuna balon takip ici su dolu kabin icine
koyarak icinde isitiyor. Deneyi gerceklestiren 6grenci bir stire sonra

balonun sekildeki gibi sistigini gozlemliyor.

Ogrencinin yaptigi deneyle ilgili asagidaki sorularin cevaplarini

sorularin altindaki bos kisma yaziniz.
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[Sicak su

Oda | [Soguk su]

a) Balonun sismesine hangi olay sebep olmustur?

Genlesme

b) Ogrenci bu deneyi hangi amacla yapmistir?

Gazlarin da genlesebildigini gdstermek amaciyla

eAsagldaki ifadelerin dogru olabilmeleri icin alti cizili kelimelerden birini secin. Sectiginiz kelimeyi

yuvarlak icine alarak isaretleyiniz.

b. Genlesme ve biiziilme birbirini

3

d. Isi veren madd genlesir.

e. Genlesen maddenin hacmi azalir

a. Genlesme miktar maddenin cinsind baghdir /)bagh degildir.

aynisidir.

c. Her maddenin genlesme orani aynidir /

b=
o 3

Vogres’

. A&



ibrah
Metin Kutusu
Oda

ibrah
Metin Kutusu
Sıcak su

ibrah
Metin Kutusu
Soğuk su

ibrah
Metin Kutusu
Genleşme

ibrah
Metin Kutusu
Gazların da genleşebildiğini göstermek amacıyla

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


- Isi Maddeleri Etkiler | Tane Tane Konu Testi TEST -7

1. Termometreler sivilarin genlesme ve biziilme 6zelliginden yararlanilarak yapilmis aletlerdir. Sekildeki termo-
metreler farkli sicakliklardaki kaplarin icinde bulunmaktadir.

(RN TR R CERY CRURT (RN CRRNE TRRNN ERRRT ARRNT S

K L M

K, L, M termometreleri bulunduklari kaplardan cikartilip oda sicakligina getirildiklerinde hepsinin boy-
lari esit hale geldigine gore, yapilan islem sonucunda termometrelerden hangisinin genlestigi hangisi-
nin biiziildiigii ile ilgili asagidaki ¢cikarimlardan hangisi kesinlikle yanhstir?
,e L genlesmis, M buiziilms olabilir. B) M genlesmis, K ve L bliziilmis olabilir.
L

ve M genlesmis, K buziilms olabilir. D) Kbuzilmis, M genlesmis L ise ayni hacimde kalmis olabilir.
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2. Maddelerin sicaklklarinin azalmasi buziilme olayinin gerceklesmesine neden olur.
Asagidakilerden hangisi bu duruma ornek olarak verilemez?
A) Kisin elektrik tellerinin gerginlesmesi
B) Golge bir yere konulan topun kiigtilmesi
Eriyen bir buzun hacminin azalmasi

D) Soguk ortamda, termometredeki sivinin daha diisiik dereceleri gostermesi.

3. Gravzant halkasi, bir halka ile metal bir kiireden olusan ve metallerin
genlesmesini gdzlemlemek Gzere kurulmus basit bir deney diizenegidir.
Sekildeki gravzant halkasinda kullanilan kiire, halkadan gecememektedir.

Buna gore kiirenin halkadan gecebilmesi icin;
I. Halkanin sicakhgi sabit tutulup, topun sicakhgi arttinlabilir.
IIl. Topun sicaklidi sabit tutulup, halkanin sicakhd arttirilabilir.

[ll. Topun sicakhgi sabit tutulup, halkanin sicakligi azaltilabilir.

IV. Halkanin sicakligi sabit tutulup, topun sicakligi azaltilabilir.

uygulamalarindan hangileri yapilabilir?

A) Tvelll B) llvelll Il ve IV D) lllvelV

Yy B


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


4.

Asagida A ve B direkleri arasinda tellerin g farkli mevsimde goriiniimleri verilmistir.

A B A B A B
B 7 ~ 7

N

— — — — — —

Buna gore sekillerdeki mevsimler hangi secenekteki gibi olabilir?

|§,Ilyaz,III ilkbahar B) Tkis, Ililkbahar, Il yaz C) lyaz, Il ks, lllilkbahar D) lyaz, Ililkbahar, Il kis

Koprilerin yapimlarinda genlesme ve biizil-
meden dolayr meydana gelebilecek bikilme-
ler 6nlemek icin sekildeki gibi aralarinda bosluk
bulunan metal parcalar koyulur. Bu metal par-
calar 1sininca genleserek aralarindaki bosluk
azalr, kisinda buzilerek aralarindaki bosluk
artar. Boylece kopru tiim bu genlesme biiziil-
me olaylarindan etkilenmemis olur.

Buna gore yukaridaki koprii parcalarinin aralarindaki boslugu g6z 6niinde tutarak I ve Il numarali
fotograflarin cekildigi tarihler asagidakilerden hani I olabilir?

A) . gorsel aralik ayinda, II, gorsel haziran ayinda gorsel haziran ayinda, I, gorsel aralik ayinda

C) 1. gorsel ocak ayinda, Il, gorsel agustos ayinda D) I. gorsel mart ayinda, Il, gérsel temmuz ayinda

Sekildeki gibi farklh boylarda olan K, L, M cubuklari ayni maddeden yapilmis olup ayni sicakliklardadir.

0 0 K K, L, M cubuklarina asagidaki islemlerden hangisi
yapilirsa her ii¢ madde de ayni boya gelebilir?

A)  Lgubugunun isitilip M cubugunun sogutulmasi
L cubugunun sogutulup M cubugunun isitilmasi
Kve L cubugunun isitiip M cubugunun sogutulmasi

(ZO M D)  LveM cubugunun isitilip K cubugunun sogutulmasi

Kati, sivi ya da gaz halinde bulunan maddeler ...................... kapladiklarihacim ...................... ,bu olaya

Yukaridaki bos birakilan yerleri uygun ciimlelerle doldurmak isteyen bir kisi asagidaki ciimlelerden
hangisini digerleri ile birlikte kullanamaz?

A) sogutulduklarinda r C) kicular D) biizilme

| R |


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


- Isi Maddeleri Etkiler| Tane Tane Konu Testi TEST - 8

1. Asagidaki gorsellerde demir bir halka ve demir kiire ile yapilan bazi deneyler gosterilmistir.

Sekil | deki gibi metal halkanin icinden rahatca gecebilen metal kiire, Sekil II'deki gibi isitildiginda Sekil lllI'teki gibi halkanin
icinden gecememektedir.

Bu durumun sebebini asagidakilerden hangisi en iyi bicimde agiklamaktadir?
A) Isitilan kiirenin bizilmesi sitilan kirenin genlesmesi

C) Isitilan kirenin sicakliginin artmasi D) Isitilan kiirenin kizarmasi

2. Genlesme ve bizilmenin giinliik hayatta pek ¢ok olumlu ya da olumsuz etkisiyle karsilasiriz.

Asagidakilerden hangisi genlesme ya da biiziilmenin giinliik hayattaki olumsuz etkilerinden biri degil-
dir?
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3. Sicakligi 23 °C olan K maddesi sicakligi 10 °C olan soguk su icine daldiriimaktadir.

Buna gore K maddesinde asagidaki degisikliklerden hangisinin gerceklesmesi kesinlikle beklenmez?

A) Sicakhginin azalmasi B) Hal degistirmesi nlesmesi D) Buziilmesi

4. Asagidaki esnek maddeden yapilmis, isiya dayanikli 6zdes su torbalarindan K ile gdsterilenin icine cimento, L
ile gosterilenin icine su, M ile gosterilenin icine ise hava doldurulmustur.

Su torbalarinin her birine esit miktarda isi

-
: verildigine gore; K, L, M su torbalarinin son
g 82 hacimlerinin biiyiikliik siralamasi asagida-
kilerden hangisi olur?
A) K>L>M
B) K>M>L
M>L>K
L D) M>K>L

<
Ny =


ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval


5. Baslangicta 20 °C sicaklikta bulunan K maddesi 6nce sicakligi 10 °C olan bir ortama gétiiriiliip sonra
tekrar ayni ortama geri getiriliyor. Son olarak sicakhigi 30 °C olan bir ortama gétiiriilen K maddesinin
hacminin zamanla degisimi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Hacim B) Hacim

N
» Zaman

N
» Zaman

6. Isinan maddelerin boyutlari buylr. Maddelerin boyutlarinda gorilen bu degisiklikler genlesme olarak adlan-
dirihir.

Buna gore genlesmeye giinliik hayattan ornekler vermek isteyen bir kisinin asagidaki durumlardan
hangisini 6rnek vermesi dogru olmaz?

A) Kahve pisirildiginde 1sinan kahvenin bir siire sonra cezveden disari tasmasi
B) Yaz aylarinda elektrik tellerinin isi alarak sarkmasi

C) Termometrenin sicak su icine konuldugunda daha yuksek dereceleri gostermesi

uk su icine konulan bir topun hacminin azalmasi

7. Gunluk yasamda kullandigimiz bir ¢cok aletin calismasinda kati, sivi ya da gazlarin genlesme 6zelliginden fay-
dalanilir.

Asagidaki aletlerin hangisinin calismasinda maddelerin genlesme ve biiziilme 6zelliklerinden faydala-
nilmamistir?

A) ° Q) 3 D)
!
H
s E {
Termometre Dinamometre Gravzant halkasi Sicak hava balonu
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ibrah
Oval

ibrah
Oval

ibrah
Oval
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SOLDAN SAGA
2. Is1 veren maddenin hacminin azalmasi YUKARIDAN ASAGIYA
3. Buharlagmanin hizl bigimi 1. Bir maddenin erimeye basladigi sicaklk

5. Gaz halden sivi hale gegme e

7 Birimi kaloridir 2. Sivi halden gaz hale gecme

8. Sicakhigin Blciildiga alet 3. Gaz halden dogrudan kati hale gegme

4, Bir 1s1 birimi

9. Sicaklik birimi

10. Kat1 halden dogrudan gaz hale gegme
11. Kati halde sivi hale gegme

12. Ist alan madenin hacminin artmasi

woe
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L
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D

ibrah
Metin Kutusu
C


BUNLARI BiLIYOR MUYDUNUZ?

Gok gurultusunun sebebinin genlesme olayi oldugunu biliyor muydunuz?

Gok guriltisi simsek ve yildinmlardan kaynaklanir. Yildinmlar esnasinda yildirnm hatti-
nin etrafindaki dar bir hava katmaninda havanin sicakligi 30.000°C'ye ulasabilir. Bu deger
Guines'in yuzey sicakhginin yaklasik bes katina esittir. Isinan hava ani bir sekilde genlesir. Bu
durum yildirim hatti boyunca havada -sonik patlamalar sirasinda oldugu gibi- sok dalgalarinin
olusmasina neden olur. Gok guriltileri sirasinda duydugumuz patlamaya benzer sesler bu

durumdan kaynaklanir.

Mutlak Sifir Nedir ve Neden Ulasilamaz?

Evrende, evrenin dogasi geregi var olan bazi limitler var-
dir. Isik hizi ve mutlak sifir, bu limitlerin en bilinenleri ve en
kati bicimde sinirlan ¢izilmis olanlandir.

Isi; Kalori veya Joule kullanilarak belirtilen bir enerji mikta-
ndir. Sicaklik ise, santigrat, fahrenayt veya kelvin birimleri
ile 6lcllen, cismin aldigi 1s1 enerjisini belirten bir olctdr.
Mutlak sifir (0 Kelvin, =273,15 °Celsius): bir maddenin
sahip olabilecegi veya maddeye kazandirabilecegimiz en
dislk sicakliktir. Daha bagka deyisle, maddeyi olusturan
atomlarin en hareketsiz halidir.

Kuantum mekaniksel bir sistemin sahip olabilecegi en
dislk enerji seviyesi, mutlak sifira ulasiimayr imkansiz
kilar. Mutlak sifir noktasinda hareket veya herhangi bir
kinetik enerji olmamasi gerektigi halde, enerji dalgalan-

malari o sistemin tamamen hareketsiz olmasina izin vermez ve dolayl olarak sistemin enerji kazanmasina yol

acarak sicakliginin artmasina neden olur.
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-Tane Tane Unite Degerlendirme Testleri TEST -9

1. 3. Asagidaki tabloda 12 dakika boyunca isitilan
ve baslangicta sivi olan dért maddenin sicak-
liklarindaki degisim gosterilmistir.

Zaman(dk) 0 2 4 6 8 10 12
K 20 30 40 50 50 50 60
L 40 42 44 44 44 46 48
M -10 5 5 -5 5 0 5
N 45 45 45 45 60 75 90

Sicakhk
°C

Tablodaki verilere gore K, L, M, N maddeleri
arasinda kaynama sicakligi en yiiksek olan asa-
gidakilerden hangisidir?

Melis ve Baris isimli iki arkadas fen bilimleri labo- B) L )M D) N
ratuvarinda sekilde gorilen diizenegi kurarak kay-
nama olayini gozlemlemek istemektedirler.

Kaynama olayini ne zaman gerceklesecegini
merak eden iki arkadas arasinda, yapacaklari
deneyden 6nce asagidaki konusmalar gecmekte-

dir.
Melis: Suyu 1sitmaya baslar baslamaz kaynama
olayini gozlemleriz. ll;.
Baris: Hayir, su hizli bicimde buharlagmaya basla- e
diginda kaynama olayinin gorebiliriz. g
F =4 .
Melis: Yaniliyorsun kaynama her sicaklikta ger- 4 /
ceklesir. | f ' /
.{ /
Baris: Asil sen yaniliyorsun kaynama sadece belirli . . fé
bir sicaklikta gerceklesir. ;
Buna gore Melis ve Baris’ yukaridaki diyalog- g
larda one siiriidiikleri fikirler hakkinda asagi- wn E
dakilerden hangisi dogrudur? E E
A) Melis'in 6ne strdigu tum fikirler dogrudur. E §
[
ar|§’|n one stirdigi tim fikirler dogrudur. E
)
C) Melis'in sadece ikinci 6ne stirdigu fikir dogrudur. -
) ik e sirdidi fikir dod Alya, iclerine termometre koydugu 6zdes 2 kaba
D) Bangin sadeceilk one stirdtgu fikir dogrudur. 100 gram ve 50 gramlik ayni sicaklikta buzlar koya-
rak i1sitmaya basliyor. Alya, tamamen eriyinceye
kadar buzlarin sicakliklarini él¢tyor.
Buna gore kaplardaki buzlarin erime sicaklik-
2. Isialan bir sivida hangi hal degisimleri goriile- lani ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dog-
bilir? rudur?
§Iniz buharlasma A) . kaptaki buzun erime sicakligi daha buyuktr.
2, Buharlasma ve donma B) II. kaptaki buzun erime sicakligi daha buyuktr.
() Buharlasma, yogusma ve donma @aplardaki buzlarin erime sicakliklari aynidir.
) Kaplardaki buzlar her sicaklikta eriyebilir.

D) Buharlasma donma yogusma ve erime

<
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5.

Asagida bazi hal degisimlerinin tanimlar verilmis-
tir.

Kati bir maddenin cevreden isi alarak sivi hale
ge¢cmeden dogrudan gaz haline ge¢mesine
denir.

Havadaki asili su buharinin cevreye isi vererek
sivi hale gegmeden dogrudan kati hale gec-
mesine denir.

« Gaz haldeki bir maddenin cevreden isi alarak
sivi haline gecmesine denir.

Buna gore asagidakilerden hangisi yukarida
verilen hal degisimleri arasinda yoktur?

B) Yogusma

uharla§ma

Ayni sicaklikta bulunan K, L ve M demir cubuklari,
farkli sicaklilardaki kaplarinicine atilacaktir. Cubuk-
lar kaplara atildiklarinda uzunluklarinda meydana
gelen degisimler asagidaki tabloda verilmistir.

A) Kiragilagma

C) Slblimlesme

ilk uzunlugu Son uzunlugu

K 50cm 50 cm
L 30cm 50cm
M 30cm 40 cm
N 50cm 30cm

Buna gore K, L, M, N cubuklarinin atildiklan
sularin sicakliklar1 asagidakilerden hangisi
gibi olabilir?

’—)20°C L—100°C,M —80°C,N—5°C

K— 50°C,L—>50°C,M— 30°C,N— 20°C
C) K—>100°CL— 100°C,M—80°C,N— 50°C
D) K—20°C,L—>50°C,M—60°C,N— 10°C

Sicakligi artan maddenin hacminde de bir artis
olur. Maddenin hacmindeki bu artisa genlesme
denir.

Asagidakilerden hangisi genlesmeye o6rnek
olarak verilemez?

@ aylarinda elektrik tellerinin daha gergin hale gel-
Fesi

B) Araba lastiklerinin sicak havalarda daha siskin olmasi

C) Sicak suya daldirilan termometredeki sivinin daha
yuksek dereceleri géstermesi.

D) Ocakta pisen sitlin tencereden tasmasi

(138
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8.

9.

10.

Evren, K maddesi ile gerceklestirdigi islemleri asa-
gidaki gibi anlatmaktadir.

I. K maddesinin sicakligini termometre ile 6lc-
tam.

Il. Kmaddesininisisinin 10 °C oldugunu gordim.

lll. Daha sonra K maddesine sicaklik vermek icin
kalorimetre kabina koydum.

IV. K maddesine 100 J'luk sicakhk aktarimi gerceklestir-
dim.

Buna gore Evren ka¢ numarali islemlerin anla-
timinda is1 ve sicaklik kavramlarini karistirmis-
tir?

A) Tvelll B) Ilvelll

IIve v

Ist verilen bir maddede;

C) lvelv

I. Genlesme

Il. Sicaklik artisi

lll. Hal degisimi

degisikliklerinden hangileri gériilebilir?

Blvell

Sekilde gosterildigi gibi 0 °C’luk su icine, 0 °C'luk
buz parcasi atiliyor.

A) Yalnizl
C) llvelll

0°C
¢ i x Buz

Buna gore cevresinden isica yalitilmis olan
sekildeki kabin icinde buz atildiktan sonra ger-
ceklesecek olaylarla ilgili asagidakilerden han-
gisi dogrudur?

A) Sudan buza is1 akisi gerceklesir.
B) Buzdan suya isi akisi gergeklesir.

C) Buz erimeye baslar.

w verisi olayl goriilmez.
)
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-Tane Tane Unite Degerlendirme Testleri

1.

2.

Asagidaki diyagramda hal degisim olaylar goste-
rilmistir.

A > »

wv

Buna gore is1 veren bir gazin gerceklestirdigi
hal degisimi, diyagramdaki ka¢ numarali olay-

dir?
B) Il

Al D) IV

Asagidaki kartlarda t¢ farkli hal degisimi gosteril-
mistir. Kartlardaki ok isareti maddenin hangi hal-
den hangi hale donistiiguni gostermektedir.

I II

Kati S Kati

éaz

Gaz Sl

Buna gore asagidakilerden hangisi kartlardaki

al degisimlerinden birisi degildir?
@ harlasma B) Yogusma

C) Donma D) Stiblimlesme

>

|

| .

NARTEST

TEST-10

Bir 6grenci gergeklestirdigi deneyde K, L, M mad-
delerini isitip sicakliklarinin sabit kaldigi degerleri
Olcerek kaynama noktalarini tespit ediyor.

) ik Kaynama  Son

e e N e

K 50 20°C 75 °C 100 °C
gram

L 100 20°C 100 °C 100 °C
gram

M 100 30°C 75 °C 100 °C
gram

Buna gore K, L, M maddelerinin cinsleri ile ilgili
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) K, L, M maddelerinin Ggl de farkh cins maddedir.
B) Kve L maddeleri ayni, M maddesi ise farkli cinstir.
M maddeleri ayni, L maddesi ise farkli cinstir.

D) L ve M maddeleri ayni, K maddesi ise farkli cinstir.

Maddelerin 1s1 almasi sonucunda hacimlerinin art-
masina genlesme, 1si vermesi sonucunda hacimle-
rinin azalmasina ise biizilme denir. Genlesme ve
biiziilmenin glinlik hayatta pek ¢ok olumlu ya da
olumsuz etkisiyle karsilasiriz.

Buna gore genlesme ve biiziilmeye drnek olan
asagidaki olaylardan hangisinin gerceklestir-
digi etki digerlerinden farkhidir?

A) Soguk bir bardaga ¢ok sicak suyu dokersek bardak
catlayabilir ya da kirlabilir.

B) Otomobillerin tekerlekleri icinde bulunan hava yaz
aylarinda genlesir ve tekerlegin asiri sertlesmesine
sebep olur.

C) Deodorant spreyler gaz madde icerdiginden kutu-
nun asiri isinmasindan patlayabilirler.

apadi sikismis sise ve kavanozlar, kapadi isitilarak
ayca aclilabilir.
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Sekildeki ici hava dolu kabin agzina bir balon | 8.

baglanip isitici ile isitihyor. Isinan kabin agzindaki
balonun bir suire sonra sekil II'deki gibi sistigi gora-

lGyor.
.:.f"

Buna gore 6grenci, yukarida gerceklestirdigi
deneyle;

l. Gazlarinda genlesme 6zelligi vardir.
Il. Genlesme biiziilmenin tersidir.

lll. Genlesme isi alarak gerceklesir.

hipotezlerinden hangilerini ispat edebilir?

Co e —
 Eret | Kalorimetre kaby |
(Fermomens) -

[Celsus] [ kator |
S

Yukarida is1 ve sicaklik ile ilgili bazi kavramlar
verilmistir. Verilen bu kavramlardan kag tanesi
adece sicakliga aittir?

Pet sisenin icine renklendirilmis su koyarak kendi
termometresini yapmaya karar veren Nesim, ter-
mometresini dlceklendirmek icin farkli sicaklklar-
daki sularin icine koymus ve sekildeki gibi pipet-
teki renklendirilmis suyun yiksekligini lgmastir.

-
A) Yalniz| B) Ivell A

-

ve |l D) llvelll r4

=
K sivisini bir kap iginde isitmaya baslayan Gizem, Buna gore Nesim'’in yaptigi deneyle ilgili asagi-
kap icine koydugu termometre ile K sivisinin sicak- daki ifadelerden hangisi yanhstir?
||g|ndz{k| deg@rrn OIGm?ktedlr' Glze'm., K stvisinin A) I numarali pet sise Il numarali pet siseye gére daha
sicakliginin bir suvre arttigini faka’t beI|rI! bir zia.man— soguk bir sivinin icine konulmustur.
dirf s.on.l"a 15! a!dlgl halde sicakliginin hic degisme- B) Pipetteki sularin genlesme ve biiziilmeden dolay!
digini gozlemliyor. yukseklikleri degismektedir.
Buna gore Gizem'in yaptigi deneyde K sivisinin C) Pipetteki sularin farkli ylkseklikte olmasi pet sisele-
sicakhginin degismemesinin nedeni asagida- rin farkli sicaklikta oldugunu gosterir.
kilerden hangisidir? at siseler daha sicak bir yere goturilirse pipetteki

yiksekligi azalir.

A) Ksivisi donmaya baslamistir.

S'V'S' kaynamaya baglamistir. 10. A g Elektrik telleri, tellerin gen-
C) Ksivisi sogumaya baslamistir. lesme buzilme o6zellikleri
D) K sivisi 1si almamaya baslamistir. dikkate alinarak dosenir.

Aralarinda 15 metre masa-
Isi ve sicaklik birbirinden farkh kavramlardir. fe bulunan A ve B direkleri
Asagidakilerden hangisi bu farklardan birisi al:as[n? t.el dg;eyec?kolap
Lo bir kisinin doseme islemi-
degildir? .
ni yazin yapacak olursa
A) Farkl aletlerle 6l¢ildirler. doseyecegi telin asagida-
B) Birimleri birbirinden farkhdir. T — ki uzunluklardan hangisi
gibi olmasi en uygun olur?
C) Birisi enerji iken digeri enerji degildir.
A) 5 metre B) 12 metre
Biyisi sayilarla ifade edilebilirken digeri sayilarla ifade
dilmez. C) 15 metre metre
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-Tane Tane Unite Degerlendirme Testleri TEST - 11

1.

Asadida iclerinde farkli sicakliklarda sular bulunan | 3.

kaplara daldiriimis 6zdes toplar goriilmektedir.

I
Buna gore kaplarda bulunan sularin sicaklikla-

rinin biiylikten kiiciige dogru siralanisi hangi
secenekte dogru olarak verilmistir?

A) IE>1>11 B) >1>1 \
O m>n>l >l

Tren tekerleklerinin cevresine daha saglam bir

[
malzeme olan c¢elik halkalar gegirilir. Bu ¢elik hal- 3
kalarinin gecirilmesi icin sekildeki gibi genlesme Ié
ve bizlilme olaylarindan yararlanilr. %
r =4

4,

I. Isitilan celik halka genlestirilir.
Il. Tekerin gevresine gecirilir.
lll. Celik halka sogutularak buzilmesi saglanir.

Celik halkanin cevresine gecirildigi tekeri siki-
ca sarmasi icin yukarida verilen islemler hangi
siraya gore yapilmahlidir?

I, 10 B) L1, 10
C) L L D) 1,1

>

Ash sogumasi icin koydugu bir bardak suyu buz-
dolabindan cikardiktan sonra bardagdin dis yiize-
yinin sekildeki gibi su damlaciklariyla kaplanip
bugulandigini goriyor.

Bardagin dis ylizeyinde gerceklesen hal degi-
simiile ilgili;
I. Buharlasma olayidir.
Il. Havadaki su buhari su haline ge¢mistir.
Il Isi vererek gerceklesen bir olaydir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalnizl B) lvelll
e Il D) 1, 1hvelll

Sekildeki | ve Il kaplarinin icinde esit miktarda 55
°Cve 75 °C'de sular bulunmaktadir.

I II

I ve Il kaplarinin icine ayni sicaklik ve miktarda K
sivisindan dokuldigiinde | kabindaki suyun sicak-
hginin arttigr Il kabindaki suyun sicakhigmin ise
azaldigi goruliyor.

Buna gore K sivisinin sicakligi asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) 40°C B) 55°C @70 °C D) 90°C
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Ist aligveriginin yonl her zaman ......................
dogrudur.
Bir 6gretmen tahtaya yukaridaki climleyi yazarak 6gren-

cilerinden ciimlede yer alan boslugu dogru bicimde
tamamlamalarint istiyor.

Buna gore asagidaki cevaplardan hangisini
veren 6grenci 6gretmeninden tam puan alir?

A) sol taraftan sag tarafa
B) 1sisi fazla olandan isisi az olana

C) sicakhgi fazla olandan sicakligi az olana

Iesi fazla olandan kiitlesi az olana

Maddeler dogada (i¢c halde bulunur: kati, sivi ve
gaz. Maddelerin 1si etkisiyle bulunduklari halden
baska bir hale gegmesine maddenin hal degisimi
denir. Maddeler hal degisimi sirasinda cevresin-
den isi alir ya da gevresine 1si verir.

Cevresine 1s1 vererek gerceklesen hal degisim-
lerine 6rnek olarak

l. Erime

[Il. Donma

lll. Buharlasma

IV. Yogusma

olaylarindan hangileri verilebilir?

A) Tvelll e v

C) Nvelll D) llvelV

Yapilan bir deneyde saf K maddesinin erime sicak-
lig1 30 °C olarak dlcultyor.

Erime sicakliginin donma sicakligina esit oldu-
gu bilindigine gore, yapilan deney asagidaki-
lerden hangisi olamaz?

A) ik sicakhgi 10 °C olan K maddesini 50 °C'ye kadar
1sitmak.

sicakligi 0 °C olan K maddesini 20 °C'ye kadar isit-
Aak.

C) ilk sicakhgr 100 °C olan K maddesini 0 °C'ye kadar
sogutmak.

D) Ik sicakhgr 50 °C olan K maddesini —10 °C'ye kadar
sogutmak.

>

50 °C sicaklikta kapali bir kapta bulunan K, L, M
maddeleri ile ilgili asagidaki bilgiler verilmektedir.

K maddesi sivi haldedir.
L maddesi kati haldedir.
M maddesi gaz haldedir.

Buna gore K, L, M maddelerinin kaynama
sicakliklarinin biiyiikten kiigiige dogru sirala-

nist hangi secenekteki gibi olabilir?
A) M>K>L >K>M

C) L>M>K D) M>K>L

Asagida verilen olaylarin hangisinde yogusma
gerceklesir?

A) Kisin gollerdeki suyun donmasi
B) Yazin gollerdeki suyun azalmasi

C) Yerdeki su birikintisinin bir stire sonra kurumasi

Soluk verdigimizde soguk bardagin tzerinde bugu
glusmasi

Maddelerin genlesme ve 6zelligi kullanilarak giin-
lik yasamda kullandigimiz bircok alet vardir.

Asagidakilerden hangisi genlesme ve biiziilme
ozelliginden dolayi kullanilmamaktadir?

A) B)

Termometre

Gravzant halk

Termostat Duduklu tencere
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-MADDE VE DEGISIM | BECERI TEMELLI TEST TEST-12

1. Koprl genlesme derzleri, koprii désemesinde meydana gelen biiziilme ve genlesme gibi olaylar sonucunda
meydana gelebilecek yapisal bozulmalarin dniine ge¢mek icin tasarlanir.

Asagidaki gorselde bir kdpri derzi goriilmektedir.

Sekildeki kopri derzinin, aralarinda bosluk bulunan girinti ve ¢ikintilardan olustugu gorilmektedir.

Bu koprii derzindeki girinti ve cikintilar arasindaki bosluklarin yaz ve kis aylarindaki boyutlari hakkin-
da asagidakilerden hangisi s6ylenebilir?

A) Bosluklar yazin daha fazla kisin daha az olmaktadir.
O§Iuklar yazin daha az kisin daha fazla olmaktadir.
~) Bosluklar tim mevsimlerde ayni boyutlardadirlar.

D) Bosluklar yaz ve kis aylarinda ayni boyutlarda olup ilkbahar ve sonbahar aylarinda farkli olmaktadir.

2. Kati haldeki saf K maddesinin erime sicakligi 50 °C’ dir.

Buna gore asagidakilerden hangisi isitilmakta olan saf K katisina ait bir grafik olamaz?

A) sicakyik B) Sicaklik
50
20
» Zaman (dk) »-Zaman (dk)
C) Sicaklik D) Sicaklik
A A
80 80
50— 50
» Zaman (dk) Y Zaman (dk)
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3. Asagidaki tabloda bazi saf maddelerin erime ve kaynama noktalari verilmistir.

Saf maddenin cinsi | Erime sicakhgi (°C) | Kaynama sicakhdi (°C)
Demir 1535 2862
Etil alkol =117 80
Su 0 100
Kukirt 119 444

Hakan, tablodaki maddeler arasinda 120 °C'de sivi halde bulunanlar Y isareti koyarak isaretlemistir.
Nesrin, tablodaki maddeler arasinda 75 °C ‘de sivi halde bulunanlari Y& isareti koyarak isaretlemistir.
Gllse, tablodaki maddeler arasinda 200 °C‘de gaz halde bulunanlari * isareti koyarak isaretlemistir.
Buna gore tablodaki hangi elementin iizerinde * isaretinden 1 tane bulunmaktadir?

A) Demir B) Etil alkol C) Su urt

4. Alper kaynamis suyla dolu bir kavanozun Usttine ici buz parcalari ile dolu _ =
bir tabak koyuyor. Alper deneyindeki gézlemleri ile ilgili asagidaki notlar
aliyor.

- Kavanozdaki su tanecikleri gaz haline gelerek yukseliyor.

« Yikselen gaz tanecikleri tabagin altinda su damlaciklari olusmasina
neden oluyor.

Tabagin tstlindeki buzlarin zamanla suya donustigu gordliyor.

Buna gore Alper’in yukarida aldigi notlarda hangi hal degisiminden " ~
bahsedilmemistir?

A) Buharlasma B) Yogusma nma D) Erime

5. Bugiin ¢ok giizel bir glin, diin meteoroloji yetkilileri hava i1sisinin mevsim normallerinin tzerinde gerceklesip
10 °C birden artacagini séyledi (I). Uzun bir aradan sonra nihayet glinesli glinler gorecegiz. Sabah olmasina
ragmen daha simdiden termometreler hava sicakhigini 21 °C goésteriyor (Il). Gecen hafta nasildi dyle. Resmen
buz tutmustu her tarafimiz. Havanin isisi sifirin altina diismus, caddelerdeki su birikintileri donmustu (Il1). Kisin
bittigini sanip sobasini kaldiranlar tekrar sobalarini kurmus, sobanin verdigi sicaklikla evlerinde oturabilmis-
lerdi(lV).

Yukaridaki metinde numaralandirilmis ciimlelerin kag tanesinde isi ve sicaklik kelimeleri yanls kulla-
nilmistir?

A) 1 B) 2
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Sekildeki K kiiresi 6nce | numaral kabin icine atiliyor. K kiiresi ile su arasinda is1 alisverisi tamamlandiktan sonra
K kiresi Il numarali kaba atiliyor. Il. kaptaki 1si alisverisi de tamamlandiginda K kiiresinin son sicakhgi 20 °C
olculuyor.

I II

I ve Il numarali kaplarda gerceklesen isi alisverisleri sadece K cismi ve kap icindeki sular arasinda ger-
ceklestigine gére K kiiresinin ve Il numarali kaptaki suyun ilk sicakliklari asagidakilerden hangisi ola-
maz?

A) Kcismi 20°C, Il numarali kaptaki su 20 °C
B) Kcismi 60°C, Il numaral kaptaki su 10 °C
C) Kcismi 10°C, Il numarali kaptaki su 25 °C

cismi 50°C, Il numarali kaptaki su 30 °C

Erime, buharlasma ve siiblimlesme s alarak gerceklesen; donma, yogusma ve kiragilagma isi vererek gercek-
lesen hal degisimleridir.

Erime donmanin, buharlasma yogusmanin, stiblimlesme ise kiragilasmanin tersidir.

Ozgiir, Omer, Emine ve Ozer adli 6grenciler yukarida verilen hal degisimlerinden birer tanesini secmislerdir.
Ogrencilerin sectikleri hal degisimleri hakkinda asagidaki ipuclari verilmektedir.

- Ogrencilerden hicbirisi siiblimlesmeyi secmemistir.

« Ozgiir ve Omer'in sectikleri hal degisimleri birbirlerinin tersidir.

- Omer ve Emine'nin sectikleri hal degisimleri i1si alarak gerceklesir.
- Ozer'in sectigi hal degisimi yogusma degildir.

Verilen ipuglarina gore Ozgiir'iin sectigi hal degisimi asagidakilerden hangisidir?

-4
<
-l
)
o
O
wv
=
-
L
=
Ll
=
o
Ll
(Y]
L
o

A) Erime B) Yogusma C) Donma D) Kiragilasma
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Ayni boy ve kalinlkta ti¢ farkh cins metal ile asagidaki diizenegdi kuran bir arastirmaci diizenegi bir firinin icine
koyarak bir stire bekletiyor.

| — I

Siire sonunda metallerin li¢liniin de sekildeki gibi farkli boyda oldugunu goren gozlemci deneyinde

asagidaki sorularin hangisine cevap aramaktadir?
nle§me maddelerin cinsine bagh midir? B) Genlesme isi miktarina bagl midir?
C) Genlesme isiticinin cinsine bagh midir? D) Genlesme maddelerin fiziksel haline bagh midir?

Termostat sicakligi kontrol altina alarak sabit bir degerde tutmaya yarayan bir alettir. Elektrikli sofben, elekt-

rikli Gtl, evlerdeki radyator tird isiticilar termostath aletlerdir. Termostatlarin yapisinda, genlesme ozellikleri
birbirlerinden farkl olan metallerden olusan metal ciftleri kullanilir. Bu aletlerde sicaklik arttiginda metal cifti
bukillr ve devreyi keser. Bir stire soguyunca metal cifti soguyarak eski durumuna gelir ve devreyi tamamlar.
Isitici calismaya baslar. Boylece aletin sabit sicaklikta calismasi saglanir. Asagida termostatlarin icinde bulunan
bir metal ciftinin nasil bikildigi gosterilmistir.

K metali
L metali
Genlesme 6zellikleri farkli Metallerden biri daha fazla Birbirine yapisik olan
olan metaller isitiliyor. genlesiyor. metaller bu ylGzden bukdlGyor.

Buna gore termostatlar ve metal ciftleri hakkinda asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Kmetali L metaline gére daha ¢cok genlesmistir. B) Termostatlar genlesmenin olumlu etkilerine 6rnek verilebilir.

C) Metal cifti sogutulsa tersi yonde bukiltrdd. ermostatlar isiticilarin sicakligini arttirmak icin kullanilir.

10. Aynisicakliklarda bulunan K, L, M metal cubuklarinin boylari sekildeki gibi birbirinden farkhdir.

K, L, M cubuklarinin ayni boyda olmalari icin asagidaki islemler birbirinden bagimsiz olarak yapiliyor.

I. Kc¢ubugu daha soguk bir ortama, L ve M ¢ubuklari birlikte daha sicak bir ortama gottrtluyor.

ll. Kgubugu daha sicak bir ortama, L ve M ¢cubuklari birlikte daha soguk bir ortama goéturuliyor.

lll. K ¢ubugu daha soguk bir ortama, M ¢gubugu daha sicak bir ortama géturilirken L cubugu ayni ortamda

kaliyor.

IV. L cubugu daha sicak bir ortama, M cubugu daha soguk bir ortama goétirilirken K cubugu ayni ortamda

kaliyor.

Buna gore hangi islemler sonucunda K, L, M cisimleri ayni boyda olabilir?

>

)|

B) Il ) m

(146 )
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